

О БОЯХ ЗА ГОРОД-ГЕРОЙ СЕВАСТОПОЛЬ

День Победы в Великой Отечественной войне - 9 мая 1945 года застал меня в тылу. Я работал помощником начальника отдела боевых машин Учебного Центра Самоходной Артиллерии Бронетанковых и Механизированных войск Красной Армии, который размещался в пос. Клязьма под Москвой.

Радость моя, как и всех советских людей, внесших на своих плечах бремя этой тяжелейшей войны, была безмерной.

Казалось, что с плеч свалилась огромная тяжесть, все кругом ликовало и такое-же ликование было в душе каждого человека.

А вот 40 лет тому назад, то есть ровно за год до Великой Победы, мне довелось участвовать в боях по освобождению города-героя Севастополя.

~~Первая~~ ^{Отдельная} Приморская армия, в составе которой действовал наш 1449 Самоходный артиллерийский полк Резерва Главного Командования, пройдя с боями с Керченского плацдарма через весь Крым с востока на запад, подошла в плотную к Севастополю. Это было 19 апреля 1944 года.

По приказу Командования, исходный рубеж для начала штурма немецких оборонительных рубежей (расположавшихся на тех-же высотах, где 9 месяцев героически оборонялись наши бойцы в 1941-1942 гг.) находился в пос. Вилок-Карали и на землях колхоза "Большевик", примерно в 5-6 км. от Сапун-Горы.

Направление удара для танковой бригады и нашего ин самоходного полка его поддержки была Сапун-гора.

Объединенными силами 4 Украинского фронта, прорвавшегося в Крым через Крымский перешеек и Сиваш, а также нашей ^{Отдельная} ~~первой~~ приморской армии - 22 апреля 1944 года была предпринята первая попытка прорыва обороны врага.

Окончилась она неудачей.

Вторая попытка была предпринята где-то в конце апреля или в первых числах мая, которая так-же не принесла успеха.

Тогда, по приказу Верховного Командования, нашей армии и частям 4го Украинского фронта, принимавших участие в штурме Севастополя, были приданы значительные силы мощной артиллерии (203 мм артиллерия), а также две воздушных армии.

Артподготовка продолжалась ^{до 120} ~~Масса~~, при активной поддержке авиации, бомбившей линию обороны противника. Соппротивление фашистов было сломлено и наши части ворвались в Овстополь.

Это было 9 мая 1944 года.

Немцы бежали на полуостров Херсонес, где их пытались эвакуировать корабли противника. Но наши части наступали так стремительно, что эта попытка была сорвана. На Херсонесе фашисты потеряли только убитыми около 20 тыс. человек.

В бессильной злобе фашистские корабли, вели огонь по Херсонесу, как это делают и сейчас американские агрессоры в Ливане, но мы не были беззащитны, как ливанцы. Наши военно-морские силы и авиация вели с врагом жестокую ~~героическую~~ борьбу и враг нес ~~тяжелые~~ потери.

✓ На Херсонесе благодаря счастливой случайности я остался жив и был ^{только} легко контужен. Два бойца находившиеся рядом были убиты на месте разрывом снаряда морской артиллерии врага. Я попал в госпиталь около Медведь-горы (кажется "Карасань" - там теперь санаторий)

Сохранился снимок сделанный в этом госпитале, когда меня приехал проведать командир одной из наших самоходок СУ-122 лейтенант Петров (на снимке крайний ^{слева} ~~справа~~ он, второй я)

Наиболее памятным для меня днем того периода остался день когда командир полка приказал мне возглавить колонну из трех "Студебеккеров" и доставить боеприпасы нашим боевым машинам к подножию Салун-горы, Путь лежал по равнине, насквозь простреливаемой прицельным огнем противника из дзотов и дотов оборудованных фашистами на склонах горы.

✓ ✓ Водители машин проявляли чудеса мастерства и героизма, выходя из "вилок" в которые брали нас артиллеристы врага. Приказ был выполнен, снаряды доставлены, но одна из машин, из-за прямого попадания снаряда, взорвалась. Водитель и сопровождающий боец погибли.

2.05.84г.

Золотой